

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN JUSTICIA, PATRIA. LIBERTAD

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. 1 pta. 50 cént. al mes.
 En los demás puntos
 de España. 5 » 75 » trimestre.
 Extranjero y Ultramar 10 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entresuelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

UN PRÓLOGO.

DEL SR. CÁNOVAS DEL CASTILLO

(Continuación.)

Y la inspiración de que aquí habla es justamente la de sus versos, pues que puso palabras tales en el prólogo de la segunda edición de *Dudas y Tristezas*, ratificando mi juicio, y de que en este libro es donde hay que buscar lo que él sintió y pensó en las interioridades del alma. Después de todo lo dicho, ¿sorprenderán ya a nadie estos versos suyos sobre *El destino del hombre?*

«Buscando la verdad hallar la daga...
 Al puro cielo levantar los ojos
 Y en vez del Dios que la oración acoge,
 Contemplar la sarcástica sonrisa
 Y la siniestra faz de Mefistófeles;
 Morir, y de la tumba en lo profundo
 Hallar las sombras de la eterna noche...
 ¿Y para esto, soberanos cielos,
 A la vida llamasteis á los hombres?»

No es costumbre que tal hipocondría se confiese en libros de ciencia ni siquiera en conversación general; pero todavía menos se suelen asentar en obras formales, ni en discursos dirigidos al público, frasecual éstas otras que acerca también del destino del hombre, contiene la referida composición:

«Sembrar el bien y recoger traiciones...
 Buscar en el regazo de las bellas
 De ardiente amor los deliciosos goces,
 Y ver plutado en su mirada amante
 El interés ó el apetito torpe...»

Ni es esto, no, para dicho en general, sino bajo las licencias poéticas, por hombres sensatos, ni lo sentía siempre Revilla, ni era siquiera posible que lo sintiera en su estado de familia, ni aquí hay más que el desahogo violento de un alma sin fé, que no sabía vivir sin ella. Pienso que no puede estar más claro el caso.

Y para pocos será nuevo lo que tengo ya que decir, es á saber: que no tan sólo fué Revilla incrédulo, sino que únicamente en la incredulidad mostró alguna constancia. Parecía tal incredulidad en él primero sentida que pensada, gracias quizá á la prematura lectura que por recreo hizo en sus primeros años de los libros de los enciclopedistas, valiéndose tal vez de los ya olvidados de su padre, hombre docto, sin disputa, pero educado en los albores del siglo presente, lo cual hace presumir que no faltarían de su biblioteca ni los tratados de literatura clásica y neoclásica, ni los de la filosofía superficialmente materialista que precedió á la revolución francesa.

Las lecciones filosóficas que oyó luego en la Universidad, las doctrinas diversas que profesó más tarde por sí mismo, no hicieron otra cosa que exasperar y exagerar su originario escepticismo religioso. Pero al fin de la jornada no hay más que estas dos situaciones de espíritu en que elegir para toda razón activa y ambiciosa: ó la de creer, ó la de darse á la desesperación; y para mí, fluctuando entre una y otra, aunque algo más vecino á la desesperación, caminé por la vida el cantor del *Destino del hombre*. Nada, en el interior, era más dado á afirmar por espontáneo impulso de su naturaleza, que Revilla; su espíritu estaba constituido para el dogmatismo, mucho más que para el escepticismo; y sin embargo, la escuela filosófica á que últimamente andaba afiliado, no le ofrecía sino externas y menudas investigaciones, brindándole solo con la realidad objetiva por asunto, ó con estrictas y secas inducciones á lo más so pena de renegar del sistema. ¿Es esa escuela científica la mejor? Yo no lo pienso ciertamente; pero tampoco tengo por

qué negarlo aquí, ni aun por qué ponerlo en duda.

Básteme decir, y con profundo convencimiento, que no podía ella satisfacer las necesidades de un espíritu como el de Revilla, metafísico por ley de su ser.

No era él, no, de aquellos investigadores pacientes, fríos, modestos, verdaderamente resignados con la desproporción entre los medios y los anhelos ó fines científicos capaces de contentarse en consecuencia, con los descubrimientos lentos y parciales de la experimentación utilísimos y con frecuencia gloriosos en sí mismos, pero siempre exiguos si se los compara con los profundos misterios que quedan y quedarán siempre por descifrar del universo. A tal linaje pertenecen los naturalistas y los físicos ó químicos de oficio, y aun por eso apenas hay otros positivistas de verdad que los que se educan en los laboratorios y en la esfera de las cosas donde realmente cabe la experimentación. Para estos el afirmar y el negar *a priori* es siempre cosa grave, cuando los hombres como Revilla, por el contrario, impulsados hasta sin sentirlo por la temeridad inseparable de la especulación, nada hallan tan fácil como afirmar ó negar lo que examinan los ojos de su inteligencia. Y ni siquiera afirman ó niegan á medias, ni con la serenidad y reposo del alma que sólo presta un tardío pero definitivo convencimiento. Lejos de eso, y cual si desconfiasen y tuvieran secreto miedo de aquello propio que públicamente contradicen ó insultan, escapábase á lo mejor del pecho inesperadas é indiscretas voces semejantes á las que suelen dar los que azorados caminan por una soledad ó en las tinieblas. ¿No fué por ventura un medroso cantar de esta especie aquel blasfemo terceto con que concluye el soneto de Revilla á *Jesús crucificado?*

Por tal téngete yo, cuando menos, mirando en conjunto el cuadro que á mi vista ofrecen la movilidad continua, el desasosiego, la incertidumbre con que vivió y desgraciadamente terminó Revilla sus días. Con que terminó, he dicho y con ligereza, porque en realidad ¿quién lo sabe? Pues que ya he tomado por sonda de su espíritu los versos de *Dudas y Tristezas*, citando algunos en que alardeó de la duda y aun de la notoria incredulidad que padecía, séame asimismo lícito recordar otros que en tal posta y tal libro positivamente disuenan, mas dejan portillo abierto á la idea de que no fué la incertidumbre quizá el púster sentimiento de aquella clara, profunda y sincera conciencia. Poco importa eso á los que del todo la juzgan ya extinta; mucho á los que tan sólo la reputan ausente, y tiéneula por viva aún, allá en las regiones arcanas donde va desde este mundo el alma inmortal. Titúlase la composición á que aludo *La cruz de piedra*, y hay en ella tan notables quintillas como las siguientes:

«Cruz que en desierto camino
 Alzas tus brazos de piedra,
 De amor recuerdo divino
 Que se oculta al peregrino
 Entre follaje de yedra...»

«Es tu belleza sombría
 Recuerdo de la grandeza
 Del jasto, que no tenía
 Siquiera una piedra fría
 En que posar la cabeza...»

«Y acaso, al mirarte así,
 Tan solitaria y desnuda,
 Alienta dentro de mí
 La santa fé que perdí
 Al impulso de la duda.»

¿Qué si vacilación no, en aquella incredulidad aparentemente empedernida, significaban ya ta-

les versos? Lo que es que echaba en ellos de menos Revilla algo que á su razón le hacía falta, paréceme desde luego indisputable. Afirmar no obstante que con efecto volviera alentarle algún momento la fé perdida, sería, lo confieso, temerario. Quizá fluctuó, como yo sospecho; quizá no fluctuó ni aun en el último instante lucido de su razón y de su vida, y á esto último pueden muy bien inclinarse los más de los que le conocieron de cerca; pero lo primero no carece, en verdad, de indicio, según se acaba de ver, y nadie, por tanto, podrá tampoco decir con seguridad completa que el inspirado cantor de *La Cruz de piedra* muriera sin percibir la santa luz de la verdad.

Cuando algo faltase en los versos de Revilla para darle por entero á conocer de cierto se encontrará en el presente volumen, y bien á las claras; sin necesidad de la menor investigación. Al par que poco sensible y tierno, no hubo quien le supusiera asimismo descontentadizo, malévolo, quizá envidioso, por causa de sus artículos de crítica, y de crítica contemporánea? Nada tiene tal cosa de particular, porque los del oficio eso suelen recoger por precio de sus trabajos. Pero que Revilla era también diferente en esto de lo que pensaban muchos, muéstranlo de sobra sus *Bocetos Literarios*. No cabe más cariño que el que tuve yo, por ejemplo, á Adelardo Ayala, ni en más grado que yo he estimado ni estimará nadie su mérito; más con todo eso de claro ingenuamente que echo poquísimo de menos, tocante á alabanza; en el juicio crítico que bajo el título de *Boceto* hizo Revilla de él y de sus obras.

De seguro, los muchísimos apasionados que tuvo justamente en vida, y entre los cuales pido yo también lugar preeminente, aquel escritor insigné que se llamó Mesonero Romanos—otra de las grandes pérdidas del Ateneo en estos posteriores tiempos—nada tienen que reprochar tampoco en el *Boceto*, de parecido admirable, que Revilla le dedicara. No sé yo, por otra parte, si Valera, Campoamor y Tamayo, si Zorrilla, Alarcón y Núñez de Arce, si Perez Galdós y Echegaray, si el novelista Fernandez y Gonzalez están satisfechos de los bocetos que en la galería de Revilla les pertenecen. A mí se me figura que los más de ellos, cuando menos, pecarían de descontentadizos sino lo estuvieran; más esto de la identidad ó de semejanza entre el juicio que todo hombre tiene de sí y el que forman de cada cual los otros, es asunto por todo extremo delicado, y sobre el cual hay que pasar con pie ligero. Lo que sin riesgo creo afirmar es que ni el menos favorecido en su boceto podrá con razón decir que le quisiera mal el punto y que se pusiese á afearlo de propósito. No era, que nadie lo es, infalible; pudo de buena fé errar, y erró algunas veces. Pero ni el menor rastro de acritud, de mala fé, de antipatía, de envidia se advierte seguramente en los tales bocetos. Hay, por el contrario, benevolencia, entusiasmo, amor en las dichas páginas, y en grado tal, que rara vez se advierte en los juicios de los contemporáneos cuando de todo punto son, como los de Revilla eran, desinteresados é independientes.

Tráeme ya esto como por la mano, á tratar de los trabajos críticos de Revilla, aquellos á que consagró mas tiempo, y que llenan principalmente el libro á que las presentes páginas proceden. Y debe ante todo decir que soy yo de los que piensan, apartándome de opiniones, no solo respetables para mí, sino pudiera decir simpáticas, por ser cuyas son, que el mayor título de gloria de Revilla consiste en sus trabajos críticos.

(Se continuará.)

SECCIÓN EDITORIAL

Alicante 25 de Febrero de 1883

UN ARTÍCULO DE «EL SERPIS.»

El periódico de Sevilla «La Locomotora,» nos sorprende con el siguiente suelto, que inserta en su número correspondiente al día 19 del actual.

«No comprendemos, dice, cómo las empresas férreas que todo lo explotan, lo acaparan, lo monopolizan y lo invaden, sean tan ciegas que no hayan visto un terreno virgen, una mina de riquísimos filones, una fuente de riquezas, que están convidándolas á *clavar el diente*: ALCOY: la rica ciudad de 32.186 habitantes, con fértiles terrenos regados por el Molinar y el Barchell, cuyas corrientes dan movimiento á 39 molinos de papel, 43 fábricas de paños que confeccionan 86.000 cabos anualmente; 6 de fósforos, 20 tintes, 22 molinos harineros, 14 batanes y otras muchas fabricaciones, cuya industria lo eleva á la categoría de las ciudades más productoras; que importa lanas, trapo, aceite, granos, ropas de lienzo y algodón; que exporta paños, mantas, pañuelos de abrigo, papel, cerillas, etc., etc., ¿no tiene ferro-carril? ¿Se comprende esto?

»Hay que conceder que las líneas férreas abren nuevos horizontes á la vida de los pueblos, el comercio se multiplica, las fabricaciones toman incremento, la industria se fomenta y todo cambia de faz de un modo favorable. ¿Por qué no tiene Alcoy locomotora, cuando á tan poquisima costa podía ponerse en comunicación con la línea de Alicante por un ramal á Villena? La ciudad ganaría muchísimo y las Compañías tendrían una víctima más en que cebar su insaciable apetito.

»¿En qué piensa la prensa de Alcoy?»

Pues pensemos, que si «La Locomotora,» en lugar de llamarse así, se llamara *galera acelerada, silla de posta* ú otro vehículo, de los de antigua estirpe, no andaría más atrasada de noticias de lo que está.

Por lo visto el colega sevillano, cuyo buen deseo nos complacemos en reconocer y el cual nunca agradeceremos bastante, ignora que existen empresas que nos han *puesto la proa* y que, conociendo esa importancia que el colega señala con numerosos datos, se disponen á dotarnos no de una sino de dos líneas férreas, cuando menos, estando una de ellas, la que el colega señala como ejemplo, ó sea de Alcoy á Villena, en vías de construcción, con la mayor parte del terreno expropiado, con obras de consideración en notable estado de adelanto, y con un personal numeroso empleado en las obras. No sabe á lo que se vé, el colega, apesar de ser especialista en asuntos de ferro-carriles, según en su cabecera indica, que una sociedad tan importante y poderosa como el *Crédito general de Ferro-carriles*, tiene la concesión de una línea de Alcoy á Alicante, cuyas obras se inauguraron oficialmente hace ya algunos meses; que la misma compañía tiene hechos los estudios y está ultimando el proyecto de una línea de Alcoy por Gandía á Valencia, cuyos dos proyectos ha ofrecido llevar á la realización en cuanto terminen todos los trabajos preliminares, que pudiéramos llamar de cajón. También parece desconocer el periódico sevillano, que la empresa de los ferro-carriles andaluces, que actual-

mente se halla construyendo la línea de Alicante á Murcia por Elche, está estudiando al presente con actividad verdaderamente asombrosa, un proyecto de camino de hierro de Alicante á Alcoy y de esta ciudad á Denia. Todo esto ignora positivamente el colega y por esto escribe lo que ha escrito.

En cuanto á lo que la prensa de Alcoy piensa, ahí están los numerosos artículos y la decidida campaña que en pró del ferro-carril tenemos hecha que basta para contestar á la pregunta del colega y para probarle que no pensamos en *la mona de Pascua*, como parece desprenderse de su suelto.

Enterado ya con lo dicho apreciable colega, de lo que hay en la materia de que se trata, invocamos su auxilio y su ayuda para que, haciendo llegar á las empresas interesadas en el ferro-carril de Alcoy el convencimiento de cuánto les conviene terminarle cuanto antes, activen las obras y lleguen pronto esta importante ciudad y su rica comarca, á tocar los beneficios que consigo traen las líneas férreas.

Porque en nuestro editorial de anteayer decíamos que la frase «una ilegalidad más» se repite en esta provincia de algún tiempo á esta parte, «La Libertad» escribe ayer lo siguiente:

«¡Claro! Desde que apareció la palabra *irregularidad*.

O lo que es lo mismo, desde que los conservadores se empeñaron en que fuese una frase de administración.»

Como se vé, el comentario viene traído por los cabellos. Pero esto, sin embargo, no es razón ni motivo suficiente para que dejemos de decir á «La Libertad» que en todos los partidos, en todos los gobiernos, en todas las situaciones, hay empleados que faltan á la confianza que en ellos se depositara y que por ello no debe censurarse á la situación, gobierno ó partido bajo cuyo mando ocurran las *irregularidades administrativas* á que hace referencia nuestro apreciable colega.

Esto, lo hemos dicho más de una vez, y están cansados de repetirlo nuestros compañeros de Madrid y provincias.

«La Libertad» no ignora que sus amigos los fusionistas, fueron los primeros en censurar al Sr. Cánovas del Castillo y á su gobierno, por las *irregularidades* administrativas.

Del mismo modo nosotros hoy podíamos censurar á los fusionistas por igual motivo, pues sabido es que desde el 8 de Febrero del 81 se han sucedido las *irregularidades* de una manera prodigiosa. Y no obstante, ó bien las dejamos pasar desapercibidas ó nos concretamos única y exclusivamente á dar la noticia de ellas.

¿Cree «La Libertad,» puede afirmar este colega que sus correligionarios hoy, los amigos del Sr. Duque de la Torre, si mañana llegasen á ocupar el poder, no incurrirían en la misma falta? ¿Responderá de ello el órgano de la izquierda?

Desengañese nuestro querido compañero: este cargo, al formularse contra los conservadores, alcanza de lleno á todos los gobiernos anteriores al de nuestros amigos, al del Sr. Sagasta y regularmente á los que sucedan á éste.

El tiempo se encargará de demostrarnos la verdad.

Al reproducir ayer unos párrafos de la carta que desde Aspe dirigieron á «El Gradador,» preguntándose en ella á «El Constitucional Dinástico» si sabía con quien se unieron sus amigos en las elecciones para Diputados á Cortes, hacíamos constar con las propias palabras de la carta, que se habían unido á los conservadores.

No desmentimos la especie, por que estamos acostumbrados ya á que se nos atribuyan confabulaciones que no han existido más que en la imaginación del que las forja, y porque los lectores saben que siempre,

desde el primer momento, hemos procurado desvanecer el error de los que tan ligeramente nos juzgaban.

Pero no contábamos ayer con que «La Libertad» vendría en nuestro apoyo, diciendo que los constitucionales se unieron con los posibilistas en las elecciones para diputados á Cortes.

Conocida la tenaz oposición que viene haciéndonos el diario de la calle de Maldonado, no podemos menos que manifestarle nuestro agradecimiento por su confesión, que al reflejarse en sus columnas, tiene en nuestro concepto mayor autoridad que cuanto nosotros pudiéramos decir con igual sentido.

Ahora solo nos resta saber con quiénes fueron á las urnas los fusionistas en las elecciones provinciales, toda vez que en aquella carta se decía no habían hecho esfuerzo alguno en favor de los candidatos del gobierno.

Dice «La Libertad:»

«Cuando no haya razón para combatir al gobierno, ¿por qué hemos de hacerle la guerra?»

Cierto: ¿hace algo el gobierno? Nada.

Pues si no hace nada, ¿por qué se le há de combatir?

Tiene razón que le sobra nuestro apreciable compañero.

«El Gradador» reproduce ayer algunos párrafos de la correspondencia de Planes que publicamos en nuestro número del viernes, y sobre el asunto, escribe entre otras cosas lo siguiente:

«Ahora, lean nuestros lectores lo que vamos á copiar, y tengan la seguridad, que «El Constitucional» avergonzado de lo que pasa, y dispuesto á morderse los labios antes que poner en ridículo al Sr. Gobernador de la provincia y á alguno de sus amigos en fusionismo, callará, y si se atreve á decir algo, será solo para manifestar lo que arroja el expediente que un empleado del Gobierno civil, ha confeccionado en el pueblo de Planes.»

Y con efecto; «El Constitucional Dinástico» no dice ayer una palabra acerca del particular.

Pero hablará. Hablará, porque se nos informa que se han reclamado antecedentes á Planes, y á que los que arroja el expediente instruido por el delegado Sr. Morell, se conceptúan insuficientes para rebatir los datos aducidos por nuestro corresponsal.

Lo que no sabemos, quién facilitará esos antecedentes y qué antecedentes podrán facilitarse.

Las cartas particulares acompañadas de números de EL ECO DE LA PROVINCIA invadieron ayer y anteayer el pueblo de Planes.

Prueba evidente de que hemos dado en el blanco, como otras muchas veces.

Nada se pierde con esperar. Esperemos.

Nuestro querido amigo el distinguido tenor D. José Asin, ha sido contratado en Madrid por la empresa del Circo de Price donde actúa una excelente compañía de ópera italiana.

Conociendo las condiciones artísticas de nuestro paisano, no dudamos que recibirá continuas ovaciones por parte del inteligente público que asiste al coliseo de la Plaza del Rey; y al felicitarle por ello, felicitamos también á la empresa por la buena adquisición que acaba de hacer.

Ayer tarde se verificó el entierro del Sr. D. Luis Maestre Andren, guarda-freno que fué de la Compañía de los ferro-carriles de M. Z. y A., el cual falleció á las seis de la mañana del día anterior.

¡Dios haya concedido al finado el descanso de la gloria, y otorgue á la familia cristiana resignación para soportar tan irreparable pérdida!

El movimiento de población ocurrido en Alicante y Alcoy durante la tercera se-

mana del presente mes, arroja un total de cuarenta y seis defunciones y cincuenta y siete nacimientos, en la siguiente forma:

Alicante.	
Defunciones	29
Nacimientos	32
Aumento de censo	3
Alcoy.	
Defunciones	17
Nacimientos	25
Aumento de censo	8

De los nacimientos aparecen veinte y seis varones y treinta y una hembras legítimos, y resultando un aumento en el censo durante el espresado periodo, de once habitantes.

GACETILLAS.

Nuestros teatros.—En el Principal, descanso. En el Español, nada ménos que el drama en cuatro actos *La expulsión de los jesuitas* y *El carro Adelante*, es decir, dos funciones en una. Y solo así, pudimos observar un público bastante numeroso, como hacia muchas noches no lo habíamos visto en este coliseo.

El Sr. Troyano interpretó con discreción y acierto el personaje de *Carlos III*, alcanzando aplausos al final de cada acto, especialmente en los segundo y cuarto, y en algunos de los excelentes y patrióticos períodos de este último acto.

La Sra. Lopez y Srta. Grajales secundaron muy eficazmente al Sr. Troyano, especialmente la primera, por la importancia del papel de *Elvira*, y los Sres. Llorens, Soriano, Berenguer, Bello y Garcia contribuyeron notablemente al mejor resultado de la obra.

Al ver anteanoche, con suma complacencia, tan concurrido el teatro Español, nos preguntamos si consistiría en lo extenso de la función; porque en ese caso, los Sres. Troyano y Llorens podían disponer la representación del *Tenorio*, que no tiene más que siete actos, y otras obras por el estilo, y como fin de fiesta, comedias como *Robo en despoblado*, *Por fuera y por dentro*, etcétera.

¿Qué importa que se salga tarde? Lo esencial es que el público asista; lo demás poco ó nada significa.

El Bergantín Adelante.—Se atascó en Barcelona bajo el mando de su capitán D. Rosendo Dalmau. A pesar de los esfuerzos de la tripulación, no pudo verificar su cuarta travesía porque al facultativo Sr. Bosch, le faltó calor animal para resistir la fría temperatura de los mares árticos.

Prendieron luego juramentar la dotación del buque, y al solo anuncio de *El Juramento*, dicen que le faltaron fuerzas de voluntad al segundo de á bordo, Sr. Grajales, y por indisposición de éste, á quien ni aun pidieron permiso para que se indispusiera, se suspendió el acto.

El piloto Sr. Moucayo, buscando un *paso libre*, dirijese á Tarragona, y en breve el hilo telegráfico repitió al capitán Dalmau la voz del piloto que exclamaba: ¡Cerrado el paso!

Pero aquí de los recursos del capitán:—Proa á Reus, y á ver si se puede entrar en bahía.

Y otra vez el telégrafo repite la conocida voz de: ¡Cerrado el paso! que lanza desde Reus el mareado piloto.

En busca del *paso libre* parece que se dirigen á Andalucía.

¡Cuánto se acordarán de Alicante, jefes y marineros!

Circo gallístico.—A las dos y media de la tarde de hoy, tendrán lugar en el circo nuevo establecido en la Puerta de Alcoy, grandes riñas de gallos en competencia con los de esta capital, los de Cartagena y Murcia.

- Las riñas observarán el orden siguiente:
- 1.^a *Perico*.—Peso, 3-2.—Apuesta, 150 pesetas, con el gallo *Triano*.
 - 2.^a *Español*.—Peso, 3-2.—Apuesta, 180 pesetas, con gallo *Traidor*.
 - 3.^a *Sacamantecas*.—Peso, 3 7.—Apuesta, 125 pesetas, con gallo *Soldado*.
 - 4.^a *Chozizo*.—Peso, 3-4.—Apuesta, 173 pesetas, con gallo *Jesuita*.

Pelea de pollos.

Esperanzo.—Peso, 3 1/2.—Apuesta, 105 pesetas, con pollo *Seguridad*.

Los Sucesos.—El número 16 de este popular periódico cuyo éxito ha sido extraordinario, pues se ocupa de reseñar, por medio de numerosos grabados, todos los crímenes, actualidades, siniestros y causas célebres que tienen lugar, con-

tiene los siguientes grabados, cuyo número viene aumentando de día en día:

Retrato del nuevo aeronauta Martínez.—El escándalo en el café de San Andrés.—La subida en globo de Mr. Scott y Martínez.—El asturiano bobo: suceso extraordinario.—Un drama de amores infantiles. Suicidio de cochero.—Portugal: Salvador de siete naufragos.—Puerto de Santa María: Asesinato de un concejal.—Desgracia de un trabajador en el ferrocarril del Mediodía.—Señora viuda del capitán Mayet.—Sanguiento drama en la isla Nou.—Quintuple asesinato.—Hallazgo del cadáver.—Los heridos de la calle de Jesús del Valle.—Suceso en el campo de Amaniel.—Riña de mujeres en la calle de Buenavista.—Robo de media vaca.—El crimen en la Carretera de Toledo.

La empresa del mismo periódico necesita agentes de anuncios en todas las capitales de España y partidos judiciales.

También necesita vendedores en los pueblos de alguna importancia, los que pueden realizar una buena utilidad, dada la baratura del periódico, cinco céntimos, y la afición que se ha despertado por adquirirlo.—Dirigirse: Alcalá, 49, triplicado.

SECCIÓN COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del día de anteayer, á igual hora de ayer.

ENTRADOS.

- Vapor Francolí, c. Baloyaga, de Málaga, con efectos.
- Vapor Barambio, c. Canal, de Cartagena, con efectos.
- Balandra goleta San Jaime, c. Mercader, de Torre Vieja, con sal.
- Vapor alemán Renata, c. Werea, de Barcelona, con lastre.
- Vapor Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con efectos.

DESPACHADOS.

- Vapor francés President Tropong, c. Fabrique, para Marsella, con efectos.
- Vapor inglés Iris, c. Williams, para Valencia, con cebada.
- Vapor inglés Filyfarals, c. Crogan, para Valencia, con plomo.
- Balandra goleta italiana Alessandro, c. Tomé, para Piombino, con carrils viejos.
- Vapor Colon, c. Manterola, para Barcelona, con efectos.
- Vapor Francolí, c. Fedoyagas, para Barcelona, con efectos.
- Laud Brigida, p. Olivares, para Torre Vieja, con lastre.
- Pallebot San Antonio, c. Gallamed, para Barcelona, con efectos.
- Pallebot Claudio, c. Jimenez, para Barcelona, con efectos.
- Balandra Constancia, c. Biasco, para Arenas, con lastre.
- Vapor Barambio, c. Canal, para Barcelona, con efectos.
- Vapor dinamarqués Kijobenaon, c. Pesenter, para Tarragona, con efectos.
- Laud María, p. Marí, para Ibiza, con lastre.

SECCIÓN RELIGIOSA.

- SANTO DE HOY.—S. Félix.
- SANTO DE MAÑANA.—Ntra. Sra. de Guadalupe.
- CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las nueve, misa conventual.
- En Santa María, á las nueve, misa conventual.

SECCIÓN LOCAL.

DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS DE LA HUERTA DE ALICANTE.

D. Mariano Mingót y Valls, director del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

Hace saber: Que no habiéndola tenido efecto la Junta general ordinaria de regantes, por falta de número suficiente de individuos convocada para el día 15 del actual, se cita de nuevo para otra que tendrá efecto el día 2 de Marzo próximo, á las diez de su mañana, con arreglo al artículo 52 del Reglamento de este Sindicato, en el salón de la Casa Consulado hoy Junta de

Agricultura, Industria y Comercio, plaza de Alfonso XII.

Alicante 17 de Febrero de 1883.—El director, *Mariano A. Mingót*.—El Vocal secretario, *Francisco de P. Boix*.

El estado del Pantano en el día de hoy á las seis de la mañana, es el siguiente:

- Existencia de agua, 31 palmos.
- Pared descubierta, 82 id.
- De cieno, 83 id.
- Entra media hila floja.
- Sale una hila fuerte.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Alicante 22 de Febrero de 1883.—El director, *Mariano A. Mingót*.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 24 de Febrero de 1883.

- Barómetro. 774.64
- Termómetro 17.4
- Viento N. E. Calma.
- Atmósfera Despejada.
- Mar Traquilo.
- Temperatura máxima del aire á la sombra 19.0
- Id. mínima durante la noche 3.6
- Irradiación nocturna »
- Evaporación en milímetros 2.43

CASUALIDAD.

Sociedad anónima exploradora de sustancias minerales, aguas subterráneas.

Se convoca á los señores Accionistas para que concurran á la Junta general extraordinaria que ha de celebrarse el Domingo próximo 25 del corriente á las tres de la tarde en casa de D. Francisco Puch, tesorero de la misma, San Nicolás, 12.

Alicante 20 de Febrero 1883.—El Presidente, Antonio Reus.

SECCIÓN DE RECLAMOS.

VINO Y JARABE DE DUSART.

Pecan solo por ignorancia las madres cuando viendo disminuir su leche, creen poder cortar la lactancia y destetar á sus hijos, lo que acarrea desórdenes peligrosos y á veces mortales; no obrarán así las que sigan nuestro consejo y tomen el *Jarabe de Dusart*, pues en breve verán aumentar el caudal de su leche, que será mas rica que nunca y producirá en las criaturas una vitalidad extraordinaria, suprimiendo la tan usual diarrea verdosa, favoreciendo el importante trabajo de la dentición, y facilitando el desarrollo.

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche.—El drama en tres actos, «En el puño de la espada.»

La pieza valenciana en un acto, «Un chuche municipal.»

Entrada general 0.75 pesetas.

A las ocho.

Por la tarde, á las tres y media.—El drama en cinco actos, «Carlos II el hechizado.»

La pieza en un acto, «Hay entresuelo.»

Entrada general, 0.50 pesetas.

TEATRO ESPAÑOL.—Función para esta noche.—El drama en tres actos, «El paraíso de Milton.»

La zarzuela valenciana «El que fué de Deu.»

Entrada general 0.50 pesetas.

A las ocho.

Por la tarde á las tres y media.—El drama en cuatro actos, «La inquisición por dentro.»

El viaje cómico-lirico-acnático en dos actos y doce cuadros, «El carro Adelante.»

Entrada general 0,50 pesetas.

A N U N C I O S

A C A R G O D E A N T O N I O R E U S .

FARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE.

GELATINOSO DE NELSON.

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, fácil y económicamente, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confección de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados a la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

Primera operación.—Se pone media onza (o edio paquete) del gelatinoso en 8 onzas (un vaso regular) de agua fría, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponge bien el gelatinoso.

Segunda operación.—Separadamente, se mezcla y bate bien en otro vasija una clara de huevo con otras 8 onzas del líquido medicinal de recrea que se quiera cuajar bien sea orchata de arroz, de chufas ó de pepitas de melon; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, detenera ó de cualquier sustancia.—Las orchatas, limonadas cremas y demás deberán endulzarse previamente con jarabe de cidra.

Tercera operación.—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierva lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuela por una bayeta bien limpia.

El líquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

NOTA.—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el líquido medicinal de que habla la operación segunda por 8 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalecencia después de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pta. paquete,

QUINCALLA Y BISUTERIA

En el acreditado establecimiento de José María Parreno, encontrará el público cuantos artículos de novedad ofrece la industria nacional y extranjera a las personas de buen gusto, en los ramos de bisutería y quincalla.

Variados y caprichosos surtidos en pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas y en-tout-cas de últimos modelos, quitasoles para caballero, paraguas, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, cigarreras de música, petacas, carteras, portamonedas, capillos, hules y tapapercha portiers, transparentes, etc. etc.

Grande y variado surtido de juguetería.

Abanicos de cuantos modelos se construyen en España y en el Extranjero.

Perfumería nacional y extranjera. Pomadas y jabones, de la renombrada fábrica «La Rosario.»

Planchas de vapor. Silletas de tigre y de sombrilla para señoras y niñas.

Camas de hierro inglesas de matrimonio y camas.

MAYOR, 26. MAYOR, 26.

IMPORTANTE.

Epilepsia,

Espasmos, Eclampsia y Neurosis
SE CURAN RADICALMENTE
POR MI METODO.

Los honorarios no se deben hasta despues del buen resultado. Tratamiento por correspondencia.

Prof. Dr. Albert

29, Avenue de Wagram, 29.—PARIS.

SORDOS

Curacion rápida y completa de la sordera y de todas las enfermedades del oido por crónicas que sean. Consultad por carta al Doctor Mateos, Aldana, 12 Barcelona.

MAS DE 4.000 CURACIONES.

Con solo 51 pesetas se obtiene!!!

franco de porte a la estación más próxima del ferro-carril y pagando su importe al recibirlo, UN MAGNIFICO RELOJ de nikel, para bolsillo con su magnifico estuche de piel, calidad superior, sistema remontoir, marcando los dias y los meses, dia de la semana, horas, minutos y segundos, garantizado por un año.

Este utilisimo y caprichoso reloj, es sumamente necesario para los viajeros, comerciantes, militares, clérigos y en una palabra para todas las clases de la sociedad.

¡¡Solo por 51 pesetas!! Ultima novedad ¡¡Solo por 51 pesetas!! Ultima novedad Un año de garantía sobre factura.

Se guian las agujas sin abrir las tapas.

Todo pedido debe hacerse a la acreditada y respetable casa de M. Semper y Comp. Irún, (Guipúzcoa) ó a la imprenta de este periódico.

Se remiten catálogos gratis a quien los pida.

COMPANIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES A VAPOR

Proveedora efectiva de la Real Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

Unica casa en su ramo premiada en la Exposicion Universal de París CON DOS MEDALLAS.

CHOCOLATES

GRAN MEDALLA DE ORO

SOPAS COLONIALES

MEDALLA DE BRONCE

ACREDITADOS CAFÉS

los únicos premiados

EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA

GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

PASTILLAS NAPOLITANAS

Y BOMBONES DE CHOCOLTE

DULCES Y CAJAS FINAS DE PARÍS.

Depósito general. . . calle mayor, 18 y 20

Sucursal Montera, 8

MADRID.

En Alicante se venden en la acreditada salchichería estremeña de D. Serafín Sanchez, Princesa, 19.

Jarabe pectoral balsámico

CONTRA

TODA CLASE DE TOSES
POR REBELDES Y CRONICAS QUE SEAN
DEL

DOCTOR GADEA

San Francisco 24 y 26.—Alicante.

La tos catarral; la tos seca que padecen los individuos nerviosos y asmáticos; la tos ronca y pertinaz sintomática de la tisis; la tos serina ó de coqueluche, desaparecen ó disminuyen con el uso de este jarabe.

Consúltense los prospectos que se dan gratis en todos nuestros depósitos.

JARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE.

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO, para el tratamiento y curacion del raquitismo, escrófulas, cloroanemia, linfatismo, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis.—Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precio 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.